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МАРКЕТИНГОВИ ПРОУЧВАНИЯ: 
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ИНФОРМАЦИОННИ МАТЕРИАЛИ: 

РУСКИЯТ ПАЗАР НА СВИНСКО МЕСО; 

 

ЗАБЕЛЕЖИТЕЛНОСТИ И УНИКАЛНИ ОБЕКТИ В РУСИЯ: 

КАТЕДРАЛАТА „СВЕТИ ВАСИЛИЙ БЛАЖЕНИ"; 
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РУСКИЯТ ПАЗАР НА СВИНСКО МЕСО 

В края на септември 2023 г. митническата 

администрация на Китайската народна република реши да 

премахне забраната за износ на свинско месо от Русия - 

ограниченията за руските производители бяха в сила в 

продължение на 15 години. Участниците на пазара 

внимателно следят ситуацията: в близко бъдеще ще бъдат 

формулирани изисквания за инспекция и карантина за 

руските производители на свинско месо и ще бъдат 

получени ветеринарни сертификати. 

През последното десетилетие руските свиневъди активно развиваха и модернизираха 

собствените си предприятия - в допълнение към задоволяването на вътрешното търсене, беше 

направено много за развитието на експортния потенциал, а Китай беше и остава най-

обещаващата посока. Така през последните 10 години броят на свинете в Русия се е увеличил с 

47% (+9 милиона глави), а производството на свинско месо се е удвоило (+2 милиона тона), а 

до 2022 г. производството на този вид месо достигна 3,8 милиона тона кланично тегло. 

 

Промишленото производство не намалява темповете на ръст. 

През 2023 година производителите на свинско месо продължиха да увеличават 

производствения си капацитет, като постепенно увеличаваха производството на готови 

продукти. Така през първите седем месеца на 2023 г. селскостопанските предприятия са 

произвели 2,3 млн. тона свинско месо в кланично тегло, което е с 6% повече от същия показател 

през 2022 г. (+130 хил. тона). Ключовият регион и двигател на ръста на производството на 

свинско месо, както и преди, е Централният федерален окръг - той представлява 57% от общия 

обем на руско производство, а промишленият сегмент увеличи показателите си с още 10% в 

сравнение с същия период на миналата година. 

 

Производството на свинско месо в селскостопанските организации в Русия 

през януари-юли 2023 г. 

 
 

Източник:  Росстат, анализ ИАА «ИМИТ» 

 

           ИНФОРМАЦИОННИ МАТЕРИАЛИ 
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Производството на свинско месо по федерални окръзи в селскостопанските организации 

през януари-юли 2023 г. спрямо същия период на 2022 г. 

 
Източник:  Росстат, анализ ИАА «ИМИТ» 

 

Заслужава да се отбележи, че в общото производство на различни видове месо, свинското 

месо представлява 43% (във всички категории стопанства). Според официалната статистика 

през януари–юли 2023 г. промишленият сектор е произвел 2,3 млн. тона свинско месо. 

Увеличение на производството на свинско месо се отбелязва в четири федерални окръга: 

Централен (+9,8%; +118 хиляди тона), Приволжски (+11,6%; +38,3 хиляди тона), 

Далекоизточен (+20,4%; +38,3 хил. тона); + 9,7 хиляди тона), Южен (+5,1%; +5,4 хил. тона). 

Броят на свинете във всички категории стопанства се е увеличил поради увеличението на 

промишления сектор средно с 4% (или 1 милион глави) годишно и възлиза на 28,9 милиона 

глави към 1 август 2023 година. В селскостопанските организации броят на животните през 

годината се увеличава с 4% (+1,0 милиона глави) и достига 26,6 милиона глави. 

Производството на свинско месо в промишления сектор съхранява инерцията за развитие: 

към днешна дата са в действие (обявени и в процес на изпълнение) над тридесет инвестиционни 

проекта в областта на свиневъдството. 

Големите земеделски стопанства също продължават да увеличават капацитета си за 

производство на различни продукти от свинско месо: «Черкизово», «Агроэко», 

«Агропромкомплектация», «Мираторг», «Русагро», «Сибагро»,   «Коралл»,   «Отрада»,   «РБПИ», 

«Башкирская мясная компания» увеличават обема си на клане и преработка на свинско месо. 

 

Износът е на прага на промяна. 

Когато китайският пазар се отвори за руски производители, скоро ще настъпят промени в 

структурата на износа и обемите на доставките за различни страни. В момента направленията на 

доставките са разпределени както следва (данни за януари-юли 2023 г.): руското свинско месо 

се купува основно във Виетнам (42%) и Република Беларус (38%), по-малка част отива в 

Казахстан (4%) и Сърбия (4%). 

 

Структура на експортните доставки на свинско месо от Русия през януари–юли 2023 г. 

 

Ако говорим за общия обем на износа на свинско 

месо, през разглеждания период, то той възлиза на 130 

хиляди тона на стойност 280,5 милиона щатски долара, 

което надвишава годишното ниво съответно с 39% и 

43%. Що се отнася до оценката на обемите по 

продуктови категории, има ръст при износа на 

разфасовано месо, карантии и бекон (в диапазона 40–

50%), докато при половинки кланични трупове, 

напротив, има спад от 19%. 

В същото време вносните доставки на свинско 
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месо през 2023 г. намаляват значително - с 92%, до 1,3 хил. тона, като общо са внесени 

продукти за 3,5 млн. USD. Основният доставчик е Бразилия, която представлява 73% от общия 

внос. Именно от тази страна покупките на вносно свинско месо бяха значително намалени. 

 

Какви продукти купува Китай? 

Днес Китай е не само ключов производител, но и най-големият потребител на месо в 

света. Според наличните данни от януари до юли 2023 г. в страната са внесени 1,8 милиона тона 

свински продукти, от които 60% са разфасовано свинско месо, почти 40% са карантии, около 

0,7% са половинки кланични трупове, 0,2% - бекон. 

 

Структура на вноса на свинско месо в Китай по продукти януари–юли 2023 г 

 

 
Източник: анализ ИАА «ИМИТ», търговска статистика 

 

През първите седем месеца на 2023 година Китай е внесъл 1 милион тона свинско месо, 

като водещите доставчици на този вид месо са Бразилия, САЩ, Канада и страните от ЕС. При 

субпродуктите картината е различна: Бразилия представлява само 2%, а основната част идва от 

страни като САЩ и Испания.  

Оценка на експортният потенциал на свиневъдната промишленост: Като се вземат 

предвид прогнозите на ООН, според които до 2030 г. потреблението на месо в света може да 

нарасне с 10%, докато неговият характер ще се определя главно от доходите и темповете на 

ръста на населението, можем спокойно да приемем, че руските производители на свинско месо 

могат и трябва да увеличат производствения си капацитет - с постепенно навлизане в нови 

световни пазари. В близко бъдеще тенденцията на спад в производството в Европа ще 

продължи, докато в Азия ще има увеличение, едновременно с увеличаване на благосъстоянието 

и населението (и съответно увеличаване на консумацията на храни, включително месо) в някои 

африкански страни и страни от Югоизточна Азия. 

 

https://www.tsenovik.ru/ 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.tsenovik.ru/
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ВНОСЪТ НА ПАРФЮМЕРИЯ В РУСКАТА ФЕДЕРАЦИЯ 

Според резултатите от трите тримесечия на 2023 г. вносът на парфюмерийни продукти в 

Русия се е увеличил с 47,6% на годишна база до 45,5 милиона флакона. 

Според данни на оператора на системата за етикетиране ЦРПТ и ННЦК, в Русия не само 

расте вносът на парфюмерия, но се увеличава и вътрешното производство, което от началото на 

тази година е нараснало с 28,2% до 62,9 милиона флакона. През този период делът на вносните 

парфюми нараства с 3,1 процентни пункта, до 41%. Изпълнителният директор на Асоциацията 

на производителите на парфюмерия, козметика, битова химия и хигиенни продукти казва, че 

поради значителното намаляване на рекламната и маркетинговата активност на някои световни 

марки, местните играчи имат възможност да увеличат своята разпознаваемост. 

Според анализаторите продажбите на парфюми на дребно са се увеличили с 15,92% на 

годишна база. През това време голям брой нови парфюмерийни и козметични марки навлязоха 

на руския пазар, включително от Гърция и Испания. Освен това се появиха доставчици от Азия и 

Близкия изток. Средните цени на парфюмите и тоалетните води през третото тримесечие са по-

ниски от миналата година. Но цената на най-скъпата парфюмна вода се е увеличила средно с 

10,5% на годишна база поради увеличените логистични разходи и зависимостта на местните 

доставчици от вносни компоненти. 

https://www.retail.ru/ 

 

 

 

 

 

  

ПЛАТО БЕРМАМИТ 

 

КАТЕДРАЛАТА  

,,СВЕТИ ВАСИЛИЙ БЛАЖЕНИ" 

Катедралата ,,Свети Василий 

Блажени" се намира на Червеният 

площад в Москва. Първоначално на 

това място се е намирала църквата 

„Света Троица", но след смъртта на 

Свети Василий Блажени, който бил 

погребан там през 1553 г., тя 

официално била наречена на негово 

име. На гроба на светеца често 

ставали чудеса. Смята се, че самият 

Василий е събирал пари за храма, 

които малко преди смъртта си дал на Иван Грозни. Освен това, царят почитал Василий и бил 

силно впечатлен от предсказанията му за опустошителни пожари през 1547 г., които се сбъдват. 

Строителството на катедралата се извършва от 1555 до 1561 по заповед на Иван IV в чест на 

превземането на Казанското ханство, владяно от бившата Златна орда на монголите. 

Съществува легенда, според която царят е упражнил жестокост спрямо архитекта на 

сградата, като го е ослепил, за да не бъде в състояние да създаде по-красиво творение. Друга 

легенда разказва, че Наполеон искал да отнесе в Париж красивата катедрала като я демонтира. 

         МАРКЕТИНГОВИ ПРОУЧВАНИЯ НА РУСКИЯ ПАЗАР 

 

   ЗАБЕЛЕЖИТЕЛНОСТИ И УНИКАЛНИ ОБЕКТИ В РУСИЯ 

https://www.retail.ru/
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Това обаче, било извън неговите възможности, затова решил да унищожи църквата, като я 

напълнил с барут и я подпалил. Ненадейно завалял чудотворен дъжд и предотвратил 

експлозията. Истински факт е, обаче, че болшевиките са имали намерение още през 1918 г. да 

разрушат катедралата, за да отворят повече място на площада за официални паради. Те 

застрелват свещеника Йоан Восторгов, конфискуват имуществото на храма, претопяват 

камбаните и го заключват. Архитект Барановски се застъпил за катедралата пред Сталин и 

заплашил, че ще си пререже гърлото на стъпалата на храма. По неясна причина Сталин се 

отказал да разруши "Св. Василий Блажени", но изпратил Барановски в затвора за 5 г. До края на 

епохата на комунизма църквата е музей. 

До построяването на камбанарията 

,,Иван Велики" през 1600 г., катедралата 

била считана за най – високата сграда в 

града. Няма такава сграда в Русия, 

наподобяваща с архитектурата си пламтящ 

огън, издигащ се към небето. Нейната 

архитектура почива на дълбок религиозен 

символизъм - идеята за Новия Йерусалим - 

Небесното Царство, описано в 

Откровението на Йоан. Осемте кули са 

разположени около център и образуват 

звезда с осем върха. Числото 8 носи дълбок 

религиозен смисъл - Христос се е възнесъл 

на осмия ден според древния еврейски 

календар. Също така се смята, че след 

Второто пришествие ще се възцари обещаното осмо небесно царство. 

На пръв поглед кулите и куполите изглеждат хаотично разположени, но всъщност има 

значителна симетрия и символика в дизайна. Осемте куполни параклиса символизират осемте 

нападения срещу Казан: те са четири големи под формата на осмоъгълници и четири малки с 

форма на квадрат. В центъра се намира малък златен купол. През 1990 г. катедралата е 

включена към списъка на Юнеско за световно културно наследство. Често хората си мислят, че 

тя е Кремъл, но това схващане е погрешно, тя е само част от него. Западната й фасада има 

изглед към Кремъл. 

Отвътре катедралата 

представлява лабиринт от тесни 

сводести коридори. Най-голямата от 

всички църкви е с височина 64 кв. м. 

Стените на църквата са с много голяма 

дебелина. Таванът е уникален по своята 

структура и същевременно е напълно 

плосък. В най-малкия купол е 

разположено светилището на Василий. 

Той е посветен само и единствено на 

него. Църквите са изградени от червени 

тухли. 

През 1954-1955 година е 

направена реставрация. Така се открива 

вътрешна дървена рамка, която е 

разположена по цялата височина на 

църквата и представлява сложно обвързани тънки шипове, постепенно затворени в твърдата 

зидария. Технологията, която е използвана при изграждането на църквата също учудва 

съвременниците. Установено е, че първоначално свещени символи на руска архитектура 
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липсват, а след години вече са добавени. Разнообразието от триизмерни архитектурни елементи 

допълва цялостната красота на катедралата. В предната й част се намира бронзова статуя в чест 

на Димитрий Пожарски и Кузма Манин, които събират доброволческа армия срещу полските 

нашественици по време на размириците в края на 16 и началото на 17 век. Стенописите и 

иконите са оцветени с ярки цветове. Украсата на „Св. Василий Блажени” е уникална и няма 

аналог в никое кътче на земята. 

Френският дипломат Маркиз дьо 

Кустин е оприличил всеки един цвят на 

куполите на катедралата с природни реалии: 

златна риба; кожа на змия; непостоянни 

нюанси на гущер; грациозна роза; синевата 

по шията на гълъба. Катедралата е отворена 

за посещения всекидневно, с изключение на 

всеки първи понеделник от месеца. 

 

https://www.culture.ru/ 

 

 

 

 

 

Изготвил: ………………………… Ана Гочева, сътрудник на ЦПРБ 

https://www.culture.ru/

